



弘扬蒙古马精神

专家为马铃薯产业发展把脉支招

日前,武川县马铃薯产业高质量发展大会召开,国家马铃薯领域的专家、学者,以及省内外马铃薯产业代表们聚集一堂。

这是武川县委、县政府立足资源优势,紧紧围绕“两麦一薯”产业发展定位,大力调整优化马铃薯产业结构而召开的一次重要会议。

会议主题是,充分发挥国家马铃薯产业技术体系(以下简称体系)职能,强化种业科技支撑,助力县域经济发展。同期,举办体系专家主讲的马铃薯新品种选育与应用技术培训班和种植技术培训会。

会议的一项重要议程是,邀请国家马铃薯产业技术体系金黎平、尚轶、熊志勇等9位专家围绕“马铃薯遗传育种重要进展”“马铃薯品质性状遗传与改良研究”“利用 CRISPR/Cas9 基因编辑技术培育低龙葵素、高支链淀粉和抗低温糖化的马铃薯新品种系”等议题进行研讨。

“重点围绕武川特色马铃薯产业园、智慧农场、试验基地建设等方面,努力打造县域马铃薯产业高质量发展新样板,真正实现农业增效、农民增收,为乡村振兴发展提供坚实的科技支撑。”

体系首席科学家金黎平研究员表示。

武川县海拔高、气候凉爽、风速大,种薯退化慢、病虫害少、品质好;商品薯个大、形圆、表皮光滑、外观性状好、适口性佳,在周边省区和南方市场享有盛誉。

2008年,武川县被国家质检总局批准为“国家级绿色马铃薯种植标准化示范区”,同年,武川土豆成为北京奥运会、残奥会餐饮专供土豆,奥组委把武川土豆确立为“运动员指定食用产品”。2011年武川土豆成为上海世博会的指定食品和展品,2016年国家质检总局第9号公告批准了“武川土豆”为地理标志产品。

据悉,为推进马铃薯新品种、新技术等成果在武川县落地转化,提升武川马铃薯生产和产业发展水平,国家马铃薯产业技术体系将武川县列为“十四五”服务县域经济示范县,并于2021年与武川县政府签订了2022-2025年县域经济发展合作协议。2022年创建了武川县马铃薯协同创新中心,创新中心依托内蒙古旭丰农业科技有限公司基地,展示了新品种85个、栽培技术6套,开展了杂交育种、全产业链技术指导和技术咨询工作。

2023年,国家马铃薯产业技术体系在武川县可镇鱼得水沟村、哈乐小马莲渠村和大豆铺等3地建立了马铃薯新品种筛选与展示、绿色高效综合生产和自动化灌溉栽培技术示范区共1000亩,其中展示马铃薯新品种57个和绿色栽培集成技术6项,并多点示范了2022年筛选出的优良新品种12个。

据自治区农牧厅刘永明副厅长介绍,我区曾经的57个贫困旗县中32个是马铃薯主产旗县,其中种植面积10万亩以上的20个主产旗县中17个是贫困旗县。这些旗县农牧民人均来自马铃薯产业的收入占到种植收入的1/2,占农牧民人均纯收入的近1/3,部分旗县农民收入的一半来自马铃薯。马铃薯是促进农民增收致富的主导产业,已成为助力乡村振兴的特色优势产业。

“下一步,我们将依托武川旱作农业试验站等平台,继续在马铃薯种质资源收集和开发利用、优质新品种选育以及绿色高质高效栽培技术创新等方面持续发力,积极主动融入国家马铃薯产业技术体系相关研究和推广工作中,共同为武川马铃薯产业高质量发展提供有力科技支撑。”自治区农牧业科学院院长路战远说。《内蒙古日报》记者 郑学良

简讯

九九重阳节 浓浓敬老情

为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的优良传统,10月22日下午,杭锦旗民政局联合杭锦旗爱馨社会工作服务中心在杭锦旗养老服务中心开展“九九重阳节 浓浓敬老情”重阳节敬老活动。

领导班子成员与老人一起聊天,品尝节日蛋糕,还为老人准备了17套入冬衣物、牛奶、水果等礼品。同时由社工志愿者设置了游戏互动环节,与老人度过了一个温馨快乐的重阳节。

旗民政局负责人表示,他们将不断丰富老年人的晚年生活,让老人们老有所乐,老有所依。段鑫

苏尼特右旗看守所组织羁押满半年在押人员进行健康体检

为了全面掌握在押人员身体状况,有效维护在押人员合法权益,确保监所安全稳定,10月8日,苏尼特右旗看守所组织入所及在押满半年的在押人员,赴苏尼特右旗人民医院进行全面健康体检,为在押人员进行了血常规、心电图、胸片、彩超等常规项目健康体检。当日体检结束后安全返回。通过此项活动,能够及时掌握在押人员的身体健康情况,有效地提高了监所安全稳定。贾明

风险隐患排查 筑牢安全防线

呼伦贝尔市公安局伊敏分局紧盯影响社会安全稳定的各类风险隐患,坚持打好主动仗。近日,伊敏分局组织民警深入开展安全隐患排查整治行动,重点对“九小场所”和治安复杂场所开展拉网式清查,严防涉黄赌毒、寻衅滋事等治安突出问题进行整治,民警将发现的问题责令经营者按照要求限期整改。孙一梁

包头市第四十五中学参加大比武展演

强青春之体魄,健青年之精神。近日,包头市举行青少年国防教育军事体育主题实践活动大比武展演,包头市第四十五中学全体初二年级参加,充分展示了青春向上、奋斗有我的精神面貌。

今后,包头市第四十五中学将继续深化并开展素质操活动,培养学生爱国主义和奋发向上、顽强拼搏的意志品质,培养出有理想有担当的少年!张彩霞

5地签订《毛乌素沙地联防联控框架合作协议》

10月18日,在鄂尔多斯市伊金霍洛旗召开的毛乌素沙地联防联控协调推进会上,榆林市、庆阳市、石嘴山市、吴忠市、鄂尔多斯市分别对毛乌素沙地治理情况进行了介绍并共同签订了《毛乌素沙地联防联控框架合作协议》,就毛乌素沙地联防联控合作原则、主要目标、主要任务、保障机制等方面达成共识,同向发力维护跨界区域生态安全。

会议指出,毛乌素沙地涉及的省市

区域要建立深化合作、区域联动、齐抓共管的联防联控机制,共同推进毛乌素沙地蒙陕宁甘四省区交界区域生态治理,构筑毛乌素沙地蒙陕界、蒙宁界、陕宁界和甘宁界四大“防风阻沙带”,形成协同防沙、治沙、管沙、用沙新局面。会议要求,要将此次会议作为新的起点,共同推进毛乌素沙地跨界区域联防联控,全力打好黄河“几字弯”攻坚战,为筑牢国家西部生态安全屏障,建设美丽中国作出新的更大贡献。

毛乌素沙地,又称鄂尔多斯沙地,位于陕西、内蒙古两省区交界,是中国的四大沙地之一,总面积4.22万平方公里。

本次会议由国家林业和草原局“三北”防护林建设局、内蒙古自治区林业和草原局、鄂尔多斯市人民政府共同主办。来自鄂尔多斯、榆林、吴忠、石嘴山、庆阳4省区5个地级市14个旗县区相关负责人参加了会议。

《内蒙古日报》记者 王玉琢

结对共建 助推教学质量提升

“语文学习任务群由相互关联的系列学习任务组成,共同指向学生的核心素养发展,具有情境性、实践性、综合性……”在通辽市科左后旗甘旗卡镇第三小学,来自全旗35所小学的近150名教师正在认真聆听台上的讲座。

日前,通辽市科左后旗教体局举办了义务教育学校“结对共建”推进会。此次活动根据不同学段,将会场分别设立在甘旗卡镇第三小学(小学学段)和甘旗卡镇第三初级中学(初中学段)。同时,按照结对共建小组划分,由8所学校共同承担推进工作。活动中,各校相互协作、紧密配合,并按照业务讲座、集体备课、课堂展示、课堂评价、经验交流

等流程进行了精彩展示,进一步加强了国家通用语言授课学校与原民族语言授课学校之间的交流与合作,充分发挥国家通用语言授课学校的教研优势,全方位提升科左后旗教育教学质量。

据了解,自2021年起,科左后旗教体局采取“一对多”和“多对多”的形式,按照1至3所国家通用语言授课学校帮扶2至5所原民族语言授课学校的原则,建立了8个结对共建体。结合被帮扶学校的实际和需求,国家通用语言授课学校定期指派教师到原民族语言授课学校进行课堂教学指导,同时也鼓励原民族语言授课学校教师到国家通用语言授课学校积极参与各项教研活动,

达到共同学习、共同进步的目的。

在近3年的时间里,8个结对共建体开展形式多样的校际交流活动近200场(次),形成了各校钻研教学、研业务的良好工作氛围,促进了帮扶学校教育教学质量整体提升,构建了共建共享、共同提高的开放式一体化发展教育新格局。

“下一步,科左后旗各中小学将进一步加强国家通用语言文字教育教学工作,继续发挥结对共建体的引领作用,提高全旗中小学教师的教育教学水平。”科左后旗教体局副局长张志强说。

《内蒙古日报》记者 薛一群 通讯员 刘宏杰

精短

赤峰市敖汉旗公安局惠州派出所雷霆出击,快速破获了一起居民室内大量财物被盗案。10月18日,失窃居民将一面写有“神警雄风,罪犯克星”的大红锦旗送到派出所,激动地表示万分感

谢神速破案的派出所民警。于澜涛 焦云峰

为切实做好非法集资金融风险防范工作,不断优化法治营商环境,维护

广大人民群众合法利益,近日,兴安盟科右中旗公安局经侦大队联合市场监管局等部门对辖区内可能涉嫌非法集资的企业单位进行风险排查,全力确保辖区经济安全和社会稳定。王光明